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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 11949 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Panią 

Posłankę Małgorzatę Pępek w sprawie wzmocnienia ochrony prawnej lekarzy 

i pracowników medycznych, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Zapewniam, że w Ministerstwie Sprawiedliwości dostrzegamy pilną potrzebę poprawy 

bezpieczeństwa lekarzy i ratowników medycznych. Te osoby codziennie narażają swoje 

zdrowie i życie w celu ochrony porządku publicznego, ratowania innych ludzi i udzielania 

świadczeń zdrowotnych. Z tego powodu stają się obiektem agresji, niekiedy o takim 

nasileniu, że prowadzi to do narażenia na bezpośrednie niebezpieczeństwo utraty życia 

albo ciężkiego uszczerbku na zdrowiu. Dlatego wzmocnienie ich ochrony jest dla państwa 

polskiego zadaniem priorytetowym.

W Ministerstwie Sprawiedliwości przygotowaliśmy projekt zmian do ustawy z dnia 

6 czerwca 1997 r. – Kodeks karny oraz do ustawy z dnia 20 maja 1997 r. – Kodeks 

wykroczeń1. Projekt został przekazany do Sejmu 21 sierpnia 2025 roku, a 26 września 2025 

1 https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12397305 (numer w wykazie prac legislacyjnych Rady 
Ministrów UD223)

https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12397305
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roku odbyło się I czytanie. Następnie projekt został skierowany do Komisji Nadzwyczajnej 

do spraw zmian w kodyfikacjach2. 

Projektowane zmiany zmierzają m.in. do zaostrzenia odpowiedzialności za naruszenie 

nietykalności cielesnej osób pełniących funkcje publiczne i ratujących życie innych (art. 

217a i art. 222 Kodeksu karnego). Jeżeli czyn naraża pokrzywdzonego na bezpośrednie 

niebezpieczeństwo utraty życia albo ciężkiego uszczerbku na zdrowiu, sprawca będzie 

podlegać karze do 5 lat pozbawienia wolności. Ponadto proponuje się wprowadzenie 

nowych regulacji dotyczących odpowiedzialności za zamach na osobę odpierającą atak 

przez wprowadzenie trybu ścigania na wniosek w przypadku naruszenia jedynie czci 

lub godności (art. 231b Kodeksu karnego). 

Ta wzmocniona ochrona będzie służyć także wszystkim osobom wykonującym działania 

ratownicze, takim jak ratownicy wodni i górscy, a także obywatelom, którzy podejmują 

interwencję w obronie innych czy po prostu udzielają pomocy ludziom na ulicy.

Natomiast w zakresie Kodeksu wykroczeń projekt przewiduje zaostrzenie kary grzywny 

za zakłócanie porządku m.in. w zakładach leczniczych, połączone z możliwością jej 

szybszego wymierzenia. 

Jednocześnie należy zaznaczyć, że nowelizacja nie obejmuje rozszerzenia zakresu definicji 

„funkcjonariusza publicznego” na personel medyczny. Przedmiotowy zakres ochrony 

określają bowiem przepisy regulujące zasady wykonywania zawodów medycznych, 

pozostające we właściwości Ministra Zdrowia. Zarazem w świetle obowiązującego art. 

231b § 1 Kodeksu karnego, osoba, która w obronie koniecznej odpiera zamach 

na jakiekolwiek cudze dobro chronione prawem, chroniąc bezpieczeństwo lub porządek 

publiczny, korzysta z ochrony prawnej przewidzianej dla funkcjonariuszy publicznych.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu/podpisano elektronicznie/

2 https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1636 (druk nr 1636)

https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1636
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